
Βιώσιμες πόλεις 

Αγώνας για ένα πράσινο σχολείο 

Αρχές Οκτώβρη 2017. 8.00 η ώρα. Είμαστε όλοι έξω στην αυλή. Η διευθύντρια προχωρά στις 

συνήθεις ανακοινώσεις. Ξαφνικά, κάτι  μας τραβά την προσοχή. Η σύσταση της εθελοντικής 

ομάδας του 1ου Γενικού Λυκείου Τρικάλων είναι πλέον γεγονός!  

Εμείς, 8 νέοι και νέες, ενοχλημένοι από την δυσάρεστη κατάσταση της αυλής του σχολείου μας 

και την ασυνείδητη στάση τόσο των συμμαθητών μας όσο και των δημοτών της περιοχής της 

Μπάρας, αποφασίσαμε να δώσουμε ένα τέλος στο παραπάνω πρόβλημα. Μια αυλή, η οποία 

αποτελεί παράλληλα και χώρο άθλησης και ψυχαγωγίας για όλους τους κατοίκους των 

Τρικάλων, ένα άλλοτε υγιές περιβάλλον, έχει πλέον μετατραπεί σε σκουπιδότοπο. Θέλοντας να 

εκθέσουμε αυτήν την κατάσταση λάβαμε μέρος στο διαγωνισμό "Νέοι Δημοσιογράφοι για το 

Περιβάλλον". Λαμβάνοντας, λοιπόν, υπόψη τα προαναφερθέντα προβλήματα, επιλέξαμε το 

θέμα «Βιώσιμες Πόλεις» από τις τρεις προτάσεις που μας δόθηκαν. 

Ας αναρωτηθούμε όμως όλοι τι είναι πραγματικά μια βιώσιμη πόλη. Η έννοια της βιώσιμης 

πόλης ενσωματώνει τους στόχους της περιβαλλοντικής προστασίας, της κοινωνικής ισότητας 

και της οικονομικής ανάπτυξης, χωρίς να αμφισβητεί όμως το κυρίαρχο μοντέλο ανάπτυξης, και 

χωρίς κοινωνικά μεταρρυθμιστική πρόταση. Μια έννοια, η οποία επιβάλλεται να απασχολεί 

κάθε κράτος, πόλη και πολίτη αυτού του κόσμου. Δυστυχώς, στις μέρες μας αυτό δεν αποτελεί 

τον κανόνα αλλά την εξαίρεση. Η πλειοψηφία των κρατών στο βωμό της κερδοσκοπίας θυσιάζει 

τη θεμιτή εκμετάλλευση του περιβάλλοντος και τις προσπάθειες προστασίας του. Έτσι, ενώ θα 

μπορούσαν αρκετές πόλεις να υιοθετήσουν ένα πρότυπο τόσο οικονομικής όσο και 

περιβαλλοντικής προόδου, παραμένουν απαθείς σε αυτήν την προοπτική. 

Παίρνοντας για παράδειγμα τη χώρα στην οποία ζούμε, μπορούμε με σιγουριά να δηλώσουμε 

πως η Ελλάδα αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα σε αυτόν τον τομέα και ελάχιστες πόλεις της 

λειτουργούν με βάση το μοντέλο των Βιώσιμων Πόλεων. Συγκεκριμένα, στην πόλη μας, τα 

Τρίκαλα, παρατηρείται το πρόβλημα ύπαρξης σκουπιδιών σε κοινόχρηστους χώρους, όπως 

πάρκα και πλατείες.  

Επιπλέον, χαρακτηριστική είναι και η απροθυμία των δημοτών να ανακυκλώνουν οργανωμένα 

και σε μεγάλες ποσότητες. Μια πόλη, λοιπόν, που έρχεται αντιμέτωπη με μια τέτοια κατάσταση 

δεν θεωρείται βιώσιμη. Οι κάτοικοι της περιοχής ζουν και κυκλοφορούν σε ένα όχι και τόσο 

υγιές περιβάλλον, θέτοντας σε κίνδυνο την υγεία τους.  

Επομένως, στα πλαίσια δημιουργίας ενός πράσινου σχολείου και  μιας βιώσιμης πόλης η 

ομάδα εθελοντισμού αποφάσισε να πραγματοποιήσει μια σειρά ενεργειών για την εξάλειψη 

των παραπάνω προβλημάτων. Οι δραστηριότητες αυτές είναι απόρροια σκέψεων και 

συζητήσεων μεταξύ των μελών της ομάδας υπό την καθοδήγηση των καθηγητών-συμβούλων 

μας.       



Η πρώτη μας δραστηριότητα πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 31 Ιανουαρίου με την πολύτιμη 

βοήθεια των συμμαθητών μας. Χωρισμένοι σε μικρές ομάδες διασκορπιστήκαμε στο προαύλιο 

χώρο προκειμένου να τον καθαρίσουμε και να κάνουμε περισυλλογή φύλλων με σκοπό τη 

μετέπειτα κομποστοποίησή τους. Καταφέραμε να καθαρίσουμε την αυλή  και να 

συγκεντρώσουμε μία μεγάλη ποσότητα φύλλων ικανή να γεμίσει δεκαοχτώ σακούλες 

σκουπιδιών. Ένα μέρος απ’ αυτά τα τοποθετήσαμε στον ειδικό κάδο κομποστοποίησης, δωρεά 

του δήμου Τρικκαίων, ενώ τα υπόλοιπα δόθηκαν στο  τμήμα καθαριότητας του Δήμου.. 

Διαμαρτυρόμενοι επανειλημμένα στο Δήμο Τρικκαίων, επιδιώξαμε και καταφέραμε την 

οργάνωση μελέτης για την ανάπλαση του χώρου.   

Η επόμενη δράση μας συνίσταται στη συγκέντρωση ανακυκλώσιμων υλικών και στοχεύει στην 

προώθηση της ιδέας της ανακύκλωσης. Αυτή η εργασία συνεχίζεται με επιτυχία αφού 

συλλέξαμε πολλές σακούλες πλαστικά μπουκάλια και καπάκια , τα οποία θα δοθούν σε ένα 

σύλλογο υποστήριξης ατόμων με αναπηρία και θα αποτελέσουν χρηματική αρωγή για την 

αγορά αναπηρικών αμαξιδίων. Αυτή η δράση πραγματοποιείται ετησίως από το σχολείο μας 

εδώ και τέσσερα χρόνια.    

Επίσης συγκεντρώνουμε το άχρηστο χαρτί από τις διάφορες δράσεις του σχολείου.     

Ταυτόχρονα, βρίσκεται σε εξέλιξη η ανακύκλωση μελανοδοχείων. Η ενέργεια αυτή, αν και δεν 

είναι ευρέως διαδεδομένη στη περιοχή μας, ξεκίνησε στο σχολείο μας ύστερα από επικοινωνία 

με εταιρεία που δραστηριοποιείται στο τομέα αυτό.  

Τέλος, επιθυμώντας να συλλέξουμε στατιστικά στοιχεία για το ενδιαφέρον της σχολικής 

κοινότητας, όσον αφορά τις παραπάνω δράσεις, σχεδιάσαμε ερωτηματολόγιο που διακινήθηκε 

σε όλες τις τάξεις. Τα αποτελέσματα, αρκετά αισιόδοξα, έδειξαν μια ιδιαίτερη προθυμία, η 

οποία σίγουρα μας παρακίνησε να συνεχίσουμε την προσπάθειά μας. 

Βέβαια, η πόλη των Τρικάλων, αν και συγκριτικά με την υπόλοιπη Ελλάδα αποτελεί πρότυπο, 

υπάρχουν πολλά βήματα που μπορεί να κάνει ακόμα στο δρόμο της βιώσιμης ανάπτυξης. Είναι 

απαραίτητο, για παράδειγμα, ο δήμος να διοργανώσει εκστρατεία με σκοπό την ενημέρωση και 

την ευαισθητοποίηση όλων των πολιτών για περιβαλλοντικά προβλήματα. Επίσης πρέπει να 

τοποθετήσει κάδους ανακύκλωσης και απορριμμάτων σε περισσότερα σημεία της πόλης και να 

φροντίσει για την διατήρηση καθαρού χώρου πρασίνου.  

Εν κατακλείδι, απώτερος σκοπός των δραστηριοτήτων μας είναι η διαμόρφωση ευσυνείδητων 

πολιτών, ικανών να εντοπίζουν και να επιλύουν προβλήματα.  
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